我願意,我不願意

哥林多前書 7:25-40

昨天,我的兩位朋友結婚了。他們的關係在過去兩年中逐漸綻放,成為一段美麗的愛情。如今,在親朋好友的環繞下,我們一起慶祝他們彼此的委身,決定共度一生,一同探索什麼是真正屬於彼此的生命。

上帝邀請我們與另一個人生命連結,在一生的奉獻與委身中,成為祂所說的「一體」。婚姻反映了基督與祂的新婦的合一,祂的新婦即教會,也就是這群屬於祂的子民。祂為我們捨棄自己的地位與生命,並藉著祂的死與復活,把我們與祂聯合在一種無與倫比的愛裡。

但婚姻並不是每個人的結局。有些人可能不會結婚,或覺得婚姻並不適合自己。那麼,單身的人也能活在神在基督裡的愛的美好中嗎?還是說,他們只能擁有一種「安慰獎」式的次等的生命,好像得了一條「參加獎」緞帶那樣?

透過這次哥林多前書第五到第七章的講道系列,使徒保羅向我們展示了:性方面的聖潔與關係的完整,是我們作為耶穌忠心門徒的呼召的一部分。我們靠著聖靈的大能,能將神的愛反映在周遭的人身上。無論我們在地上的身份如何,當我們活出我們的呼召時,就已經把神國將來的實現帶進我們每天的門徒生活中。我們等候耶穌再來,要領受祂國度中完全的產業。

今天的經文從一個新的角度來闡明這個真理: 我們的關係狀態並不決定我們 作門徒的使命。 我們可以從三個部分來看這一點:

- 心懷末世地生活。
- 這是關於呼召,不是束縛。
- 你對自己的決定要有信心。

第 0 點: 保羅設立的框架

在我們深入探討之前,讓我們先看看保羅設立的思維框架。這很像子彈筆記(bullet journaling)。(<mark>圖片一-子彈筆記本1</mark>)子彈筆記本沒有橫線,只有一點一點的標記來提示順序,同時保有很大的自由。(<mark>圖片二-筆記本2</mark>)

這種界線與空間並存的設計,讓我可以自由表達,做出我喜歡的筆記內容 (圖片三-筆記本3)。

保羅設立了一個在忠心中留有自由的框架。夫妻應當忠誠地彼此委身。當他 寫到「**論到童身的人**」時(7:25),他改變了對象,但主題未變。他將關於 忠心的同一原則應用在所有人身上。

保羅承認,對於單身,他沒有從主那裡直接領受命令,正如 7:10 和 7:12 所提到的。兩週前, Vinh 牧師提醒我們,這不表示保羅的話就不重要。保羅加上這句話強調他的權柄:「但我既蒙主憐恤能作忠心的人,就把自己的意見告訴(你們)。」耶穌把使徒的職分托給他,因此他有權為眾教會設立秩序。

第 26 節中保羅給出他的智慧建議: 「因現今的艱難,據我看來,人不如守 素安常才好。」 雖然他沒有引用耶穌明確的教導,但他憑著聖靈的感動,從 耶穌的生命中得著啟示。保羅認為在當時的處境中,人應該保守目前的關係 狀態。

這段開頭有兩點值得我們注意:

第一,保羅說人要「守**素安常**」,呼應了 7:17-24 種所論述的,一個人的社會地位並不決定他在神國度中的效力。上週 Ray 牧師提醒我們,一個人的屬靈身份——作為神的兒女、作為耶穌的門徒——才是一切的關鍵。

那段經文中保羅談到自由人與奴僕,而在這裡他談論單身與已婚。他用「纏著」這個詞來形容已婚者,把婚姻與作奴僕做比較。但這不是說你應該稱配偶為「枷鎖」——雖然有人曾這麼戲稱。保羅不是要命令人在單身與結婚之間做出選擇,正如他也沒有命令人在自由或作奴僕之間做選擇。重點不是外在的狀態,而是內裡對神的忠心。

在第 27 和 28 節中,他延伸這個「維持現狀」的觀點。若你已婚,就持守婚姻;若你單身,就維持單身。當時哥林多人在婚姻上的委身出現動搖——一些單身或訂婚者懷疑是否值得進入婚姻,一些已婚者則想離婚。但更大的問題是他們對主耶穌——他們的真愛與屬靈的丈夫——的委身動搖了。

過去有一股潮流,一些單身者(尤其是年輕女性)會說自己「在和耶穌約會」,希望能活出純潔的關係。但這種說法容易造成誤解,好像一旦你想約

會或結婚,就要「和耶穌分手」。這混淆了比喻。我們敬拜耶穌為主和救主。祂的愛是純潔的,雖可在婚姻中反映,但遠超任何婚姻所能展現的。

保羅在思考婚姻的重要性時,在第 28 節補充說: 「然而這等人(指結了婚的)內身必受苦難。」這是第二點要注意的。保羅提到「現今的艱難」。當時哥林多似乎並沒有特別嚴重的逼迫。當然正常的迫害會多少有一些,但從保羅在書信開頭所提到的富足來看,教會的狀況從人的角度看來還算良好。

那麼,「**現今的艱難**」指的是什麼呢?基督徒活在基督復活與再來之間的時代。藉著耶穌的生、死、復活與升天,神的國已經進入了我們的現實世界。神的靈正在轉化祂的子民。但我們仍在等候神的國完全臨到,也就是耶穌的再來。這種張力引來屬靈仇敵的威脅,因我們正處於一場屬靈的爭奪戰中:仇敵想要爭奪我們的忠誠、我們的心、我們的信仰。我們當如何生活?

第一點:心懷末世地生活

在第 29 到 31 節中,保羅呼籲我們要<mark>「心懷末世地生活」</mark>。耶穌再來的日子 比我們想像得更快——所剩的日子正在漸漸減少。當祂再來時,那些此生將 自己完全委身於耶穌的人,將從死裡復活,與祂一同進入永恆復活的生命, 與祂合一,勝過罪與死亡。

凡是在今生拒絕接受祂白白救恩的人,將會被祂拒絕,不得進入那永恆的生命,也無法從永遠的痛苦、悲傷與死亡中得救。我們必須認真思考將來要面對怎樣的結局,並且在今天就以耶穌的再來為目標而活。

為了幫助我們建立這種未來導向的心態,保羅舉了五個「要像.....」的例子: 既然耶穌快要再來了,我們要活得要像沒有妻子、要像不哀哭、要像不快樂、要像無有所得、要像不用世物。是的,聖經真的有講到購物!

保羅要我們有正確的眼光。他並不是貶低現世生活的意義,而是重新校準它們的方向:

- **婚姻**只是今生的事。要智慧地選擇你如何度過這段時間,以及你與誰一一同度過。
- 我們會**哀哭**,但即使哀哭,也懷著復活的盼望,因耶穌已從死裡復活。

- 我們會**快樂**,但知道今生的成功終將過去,唯有為基督所做的才能存 到永恆。
- 我們所**置買**和**賣出**的、財物與擁有的東西,最終都帶不走。靈車後面不會有貨車拖著我們的財產。但我們可以善用金錢與智慧,作為宣教的工具,拓展神的國,使人信靠耶穌得著永生。

保羅並不是在命令人要離婚、賣掉所有財產,或對這世界冷漠無感。他的意思是,我們要讓未來的事實滲入我們當下的門徒生活。我們在今日的種種經歷中,始終抱著對更美明天的盼望。正如他在歌羅西書 3 章 2 節所說:「你們要思念上面的事,不要思念地上的事。」

搬家的時候,我們會把碗盤餐具裝箱,但你仍然需要短暫使用廚房(<mark>圖片:</mark> **廚房**)。雖然你很快就要搬離,但還沒真正離開,你仍然要在廚房煮飯生活——但你不會在搬家前一週還大搞廚房裝修。

或者你可以想像夏天來臨的快樂時光,我喜歡在沙灘上看到那些用心堆砌的沙堡(<mark>圖片:沙堡</mark>)。雖然好玩,但海水最終還是會沖刷一切。那堆沙是浪費時間嗎?不是。但它能永存嗎?也不是。

保羅希望我們在活在當下的同時,也緊緊握住那永恆的盼望。不要活得像這世界就是全部——還有更多在等著我們。

第二點: 這是關於呼召, 不是束縛

我們可以選擇如何在地上生活,預備迎接基督的再來。這是第二點:**這是關於呼召,不是束縛。**

第 32 到 34 節 (以及前面的 27-28 節) 比較了單身與已婚者在呼召與責任上的不同。請留意,保羅對男女一視同仁——在當時提升了女性的地位,彰顯婚姻獨特的合一,同時對兩性都給予了平等的機會與忠告:

- 如果你是單身,你可以更直接地、毫無牽掛地委身於關於神的事上。
- 如果你已婚,你的心思可能被更多地分散,有更多需要操心的事情。
- 這週我搭飛機時把設備設為飛航模式。沒有通知跳出來打擾我,我就能專心寫講章。我甚至沒法抽空看 Instagram 短影片! 感謝主,那班飛機上沒有嬰兒哭鬧。主啊,請祝福那些帶著哭鬧的嬰孩飛行的家庭。

單身者就像生活在飛航模式中,干擾最少,可以專注做出對神國有深遠影響的事,因為他們不用養家糊口。

親愛的單身者:請善用你現在的時間,為耶穌而活。不要錯過展現基督生命的機會。祂主動回應需要,順服神的引導,並在出乎意料的地點與方式中服事人。你也一樣,隨時可以被主使用與差派。**單身者,神給了你一份獨特的使命。**

而已婚者則需要分心顧及更多現實層面。你結婚了,需要考慮住哪裡、怎麼養家。你需要適合的工作以負擔房貸、新的費用和更多的日常開銷。然後雙方父母開始期待抱孫子!於是你考慮該把跑車換成家庭車、找一所好學校、也指望時不時帶家人們去旅行。主啊,請祝福那些帶著哭鬧的嬰孩飛行的家庭。

同時,別忘了你和你的配偶現在是一體的了,你們需要學習在夢想、目標和信仰上保持一致。

親愛的已婚者:請善用你現在的時間,為耶穌而活。不要錯過在你配偶身上展現基督的機會——就像祂愛教會、滿足我們的需要,在出人意料的地方,以出人意料的方式服事我們一樣。也不要錯過透過你對配偶、對家庭的愛與犧牲,向你的孩子(若無孩子,至少向這個世界)展現聖潔的機會。**已婚者,神給了你一份獨特使命。**

事實是——這也是保羅整段論述的核心——<mark>第 35 節說: 「我說這話是為你</mark>們的益處,不是要牢籠你們,乃是要叫你們行合宜的事,得以殷勤服事主, 沒有分心的事。」

不論你是已婚或單身,我們的首要忠誠對象都是主。所以,如果你繼續單身,很好;如果你進入婚姻,也很好。若一位被神呼召單身的人,卻不斷尋求下一段感情,那就是在犯罪逃避神的呼召。若一位被呼召結婚的人,卻故意迴避婚姻,也是在犯罪拒絕神的帶領。

我們不會責怪鐵鎚不能擰螺絲——每一樣工具都有它的功能,用在對的地方 就能發揮最大效果,但不能把它們換位置。同樣地,我們必須認識自己的呼 召與使命。要清楚自己的呼召,不要用「我一定要單身」或「我非得有個伴 侶不可」的想法把自己綑綁。 威爾(Will)是一位年輕人,他深愛耶穌。他愛上一位基督徒女子多蘿西 (Dorothy),並與她結婚。他們育有幾個孩子,但其中兩三個在幼年時就夭 折了。儘管家庭經歷極大壓力,他們仍彼此忠誠,對家庭不離不棄。

威爾感受到上帝呼召他去海外宣教,便懇求多蘿西與他同行。多蘿西一開始非常抗拒,但在朋友的鼓勵、家人的承諾,以及不斷禱告之下,她終於妥協,舉家搬遷。宣教的道路極其艱辛,多蘿西承受了極大的痛苦。她身體出現病痛,在宣教期間又有一個孩子過世。她的精神狀況也逐漸崩潰,陷入極度的痛苦,甚至開始懷疑威爾對她不忠。最終,她的病情失控,常有暴力行為,必須被隔離,以保障她自身和他人的安全。

儘管威爾的日記中透露出深深的懊悔與對專業朋友的倚靠,但治癒並未臨到。多蘿西在整整歷經十二年的苦難後,在病情未見好轉的情況下過世了。1800年代初,威廉·克理(William Carey)出於對主的委身前往印度,帶來了現代宣教運動的浪潮。然而,他對家庭的委身,卻在許多無解的難題中掙扎不已。

在我們考慮單身或婚姻的生活前,我們必須辨明自己的呼召。神對每個人的 呼召都不相同,祂所賜的恩典也不盡相同。那麼,你的委身會呈現什麼樣子 呢?

如果你是單身,你在財務上較為自由。你可以支持宣教士或宣教團隊,避開威爾與多蘿西曾面對的一些困境。你可以自己參與宣教,也可以在本地服事,你有更多的靈活時間。你可以帶領年輕人,不需擔心會影響自己的孩子。你可以投入更多時間研讀聖經,也可以培養基於信仰的友誼——這些屬靈的關係將存到永恆,即使婚姻會終止。你不需要每天回家照顧家庭,因此你能在悲劇發生時堅守在場,陪伴那些處於絕望中的人,直到深夜。

如果你已婚,你可以每天與配偶一起大聲禱告,讓你們的心、思想與靈合為一體。你們可以彼此承諾,每當爭執時,以牽手、對望,以及身體的溫柔觸碰來化解衝突。你們可以一起舉辦夫妻小組,帶領年輕夫婦,或一同參與宣教。

你不必非得有孩子——孩子不是基督徒婚姻的「必要條件」。但如果你有兒女,你會如何教導他們愛耶穌呢?你就是他們屬靈生命的首要供應者,而教會會是你堅強的後盾。我的父母每天晚飯後會帶我們讀經、教我們禱告。他們鼓勵我們參加樓下的兒童詩班和青少年團契,讓我們在信仰群體中建立友

誼,一起在對耶穌的追求中成長。他們刻意把餐桌變成一起問問題、一起關 心這個世界的地方。

若你的家庭有能力,請盡量把晚餐時間保留下來,一家人一起用餐。研究顯示,經常共進晚餐的家庭更有彼此的承諾感。也想想你如何向你的信仰群體委身。有時你可能要對一些活動說「不」,因為它會限制你與其他信徒相聚。有時你也要對某些活動說「是」,藉此能接觸有需要的人,讓他們能通過你的家庭而經歷神的愛。你家可能成為孩子們放學後帶朋友聚集的地方,因為你們家是一個安全的空間——你可能得犧牲整潔有序的家,但這樣做會讓這些年輕人感到被接納、像回家一樣。他們可能無法立刻明白,但因著福音對你的生命改變,你可以像耶穌歡迎你那樣,張開雙臂歡迎他們。

對主的委身可以有許多不同的表達方式。 你生命的筆記本上個個福音小點, 給你自由,讓你可以用不同方式去愛主、事奉祂。你的救主在世時是單身 的,所以若你選擇單身,你與祂為伍。你的救主忠心於祂的新婦——教會, 並將在祂再來時迎娶她,所以若你選擇婚姻,你也同樣與祂同行。

第三點: 你對自己的決定要有信心

無論你選擇說「我願意」或「我不願意」,都要<mark>你對自己的決定要有信心</mark>。神不會事事替你做決定。如果你還在等神把完美配偶從天上送到你面前,你可能會等很久——因為唯一真正完美的配偶,就是將來再來迎娶祂子民的耶穌。然而,不論你是否結婚,你都可以積極地追求耶穌。當你把福音帶到各處的同時,你也在這條路上被福音塑造,更加活出你救主的樣式。當我更像耶穌的時候,就能更好地愛我的女友。她很恩待我,也幫助我成長。

保羅在第 36 到 40 節說,如果有人對婚姻有強烈渴望,那就可以結婚;但如果有人能自守,單單委身於主,那就更好。這兩種選擇都是好的,被看重的。

保羅也提到喪偶者。他提醒我們,婚姻是終身的承諾——所以,2025年的基督徒們,在作選擇時不要輕率。婚姻不是一條隨時可以退出的路。一旦立約,就該持守——無論順境或逆境、健康或疾病、富有或貧窮。保羅也提到,如果是「死將兩人分開」,那就可以再婚,但他特別強調:「只是要嫁這在主裏面的人」——也就是只能再嫁(或再娶)一位基督徒。別忘了,哥

林多教會本身是個混合背景的群體,其中一些夫妻是一個信主一個不信。保羅非常了解婚姻關係中那份深刻親密的連結,也知道與一位同樣有聖靈的人結合,是何等關鍵。

這對今天的我們仍是好的建議。對於基督徒來說,只有一個愛耶穌的人,才能幫助你更像耶穌。如果你選擇一位不愛主的伴侶,那會削弱你對耶穌的委身,也動搖你對祂的忠誠。兩週前我們提到,保羅在7:12–16中說,夫妻中信主的一方不要主動離棄不信的那一方——但這只適用於兩人原本都不信,而後一方信主的情況。我們不應該指望通過「談戀愛來傳福音」。

如果你還不是基督徒,但你正在和一位基督徒約會或對他們有好感,請認真 思考:這段關係未來會變成什麼樣子?你會為了維持關係而放棄什麼?你們 之間的世界觀有何落差?你是否忽略了某些價值觀——不論是對方的,還是 你自己的?這些差異日後可能會在你們的關係中導致爭執、苦毒,及無可避 免的挑戰。

若你感受到聖靈的提醒,請不要忽略祂。當你將自己的人際關係交託給祂 時,祂會帶領你進入對主新的委身。教會也會幫助你,在這份對主的忠心中 繼續成長。同時,如果你身邊有朋友在關係上妥協了信仰,你也可以以愛心 對他們提出挑戰性的問題。因為我們彼此相顧。

兩位信主的人一生彼此扶持,一起奔向耶穌,這既是婚姻的目的,也是夫妻能向世界見證福音最美的方式。儘管如此,保羅也不禁止喪偶者再婚。他只是說,若能單身,會更有福氣。他的意思是給予屬靈上的引導,讓每位信徒自己在主裡做出結論。

結語

在這段寫給未婚者、單身者和未訂婚者的教導中,保羅所提供的,不是一份 詳細的地圖,而是一個指南針(**圖:指南針**)。他指出目標,但不強迫路 徑。結婚有自由,不結婚也有自由。

我們不能虛度光陰,消極地等著神來替我們行動。我們已經領受了使命與門徒呼召,這是耶穌親自交付給我們的。而保羅這段智慧的話語則是我們做決定的指導原則和架構。要結婚,還是不結婚;說「我願意」,還是說「我不願意」?無論是哪個選擇,我們都順服基督、聽從祂的聲音,並首先且最深地委身於祂。我們的關係狀態,並不決定我們的門徒身分。

因此,我們不需要催促別人或強迫自己「趕快找到另一半」。如果你不覺得 自己有要結婚的呼召,那你是蒙福的。如果你覺得神呼召你進入婚姻,那你 也是蒙福的。這兩者都是美好的,讓我們彼此以謙卑同行。

我們可以禱告,使我們的熱情與祂的旨意相合。也可以與弟兄姊妹一同禱告,也許這會開啟一段關係,也許不會。但不論結果如何,這些禱告與渴望應該帶領我們與我們慈愛的天父、以及我們的新郎耶穌基督,建立更深的關係。正如保羅在第40節所說,我們有神的靈,祂使我們向神全然委身,也彼此緊緊連結。無論你是否結婚,我們的使命是:在所行的一切事上,全心全意地委身於神。我們安住在神大能的手中,祂正在透過我們眾人,一同把祂的國度帶到這地上。